

# 准东煤结焦的影响因素及解决的思路

李迎花

(新疆新冶华美科技有限公司,新疆 乌鲁木齐 830022)

**摘要:**燃煤锅炉及汽电共生锅炉是当前热能及动力的主要来源,它的主要燃料为煤碳。因煤取得容易,价格低廉,故广为使用。但因煤质变化很大,煤所含灰份高低不等,这些因素会造成锅炉运行过程的不稳定,况且煤为固态燃料,杂质含量较多,不易完全燃烧。因此煤燃烧后,其杂质在燃烧过程中,易在锅炉火侧形成炉渣及腐蚀性物质,使锅炉产生结焦和积灰问题。

**关键词:**准东煤;结焦;结焦抑制剂

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.310

## 1 引言

锅炉结焦是个很复杂的物理、化学过程,涉及煤的燃烧、炉内的传热、传质,煤的潜在结焦倾向,煤粒子在炉内的运动,以及煤灰与管壁间的粘附等复杂过程。结焦通常是由于低熔点的物质先熔融后,再形成玻璃状的,粘性强的熔渣。通常在飞灰中可以发现这些低熔点的共熔合金,另外在炉膛内下游温度较低的管壁上可发现选择性的金属熔融物。

不同区域的煤因含低熔点金属及硫化物的含量不同,结焦倾向不同。准东煤是指“准噶尔盆地东部从阜康市到木垒哈萨克自治县的一条狭长地带,东西长约 220 公里”。准东煤田资源预测储量达 3900 亿吨,是我国目前最大的整装煤田。准东煤开采成本低,但是煤质成分十分特殊,具有高水分、高碱金属氧化物、低灰分等特点。在沾污结焦特性评价中,准东煤属于高结焦煤种,且沾污性极强,结焦沾污倾向远远大于国内其他地区的煤。锅炉结焦、沾污问题严重影响了锅炉的运行效率,同时带来了安全隐患。

## 2 电厂锅炉结焦的原因

(1)锅炉炉型结构的影响。锅炉炉膛换热面积小,炉膛温度过高,燃烧器的设计等等对结焦的形成均有不同程度的影响。(2)燃烧调整的影响。炉膛内燃煤能否充分燃烧,受配风量的影响。如果配风不合理,煤粒没有完全燃烧,在高温软化状态下,易粘附在受热面上,形成结焦。(3)操作运行的影响。在运行操作过程中,如果不及时吹灰,使受热面形成积灰在高温情况下也极易形成结焦。(4)煤质的影响。煤质对结焦影响最关键的指标是灰熔点,灰熔点越高越不易结焦,反之越容易结焦。影响灰熔点的主要化学成分是氧化钠、氧化钾、氧化亚铁、硫化物等,其含量高灰熔点低,易发生结焦。对于准东煤,灰熔点并不是唯一衡量结焦的指标,对于灰熔点大于 1350℃ 的准东煤,也存在严重的结焦问题。

## 3 抑制、减缓结焦措施

### 3.1 炉型

锅炉炉型设计依据之一是以煤质的相关数据为依据,锅炉设计时应该考虑到足够的换热面积和合理的燃烧器布置。炉型定型后,如果因煤质发生变化造成锅炉的结焦问题,只能通过其他手段缓解结焦问题。

### 3.2 燃烧调整

调整燃烧是通过一、二次风的合理风量及风速,使煤粒充分燃烧,尽量减缓受热面粘附灰分形成结焦。

### 3.3 操作管理

及时对炉膛受热面进行吹灰,防止因受热面壁温升高,使积灰在受热面产生严重结焦问题。

### 3.4 煤质改善

准东煤含低熔点金属物质较高,受其影响,燃煤的灰熔点也随着变化,再加之燃烧的送风量不均匀性,炉内产生还原性或半还原性炉气,使灰熔点较高的  $Fe_3O_4$  被还原成  $FeO$ ,而  $FeO$  又易与  $Na_2O$ 、 $K_2O$ 、 $CaO$ 、 $MgO$  等低熔点的灰分形成熔点更低的共晶体,促使灰的软化温度更低,容易发生水冷壁结焦。解决锅炉结焦问题,最本质的还是要改善煤质。改善煤质通常有三种方式:配煤的调整、参烧高岭土、添加结焦抑制剂。

#### 3.4.1 配煤的调整

准东煤具有价格低的成本优势,各电厂根据锅炉的工况对各种煤

资源进行科学配置与参烧,目前可实现准东煤与井工煤参烧,准东煤最高参烧比例为 60%。通过准东煤与井工煤参烧,虽然既降低了生产成本,又减缓了结焦倾向,但并没有从根本上解决结焦问题。

### 3.4.2 参烧高岭土

目前用准东煤参烧的锅炉,为了缓解结焦的问题,参烧 2%-10% 的高岭土。虽然结焦现象有所改观,但准东煤的用量仍然没有大的突破。不仅增加了出渣量和固废的处置费用,而且增加了热能的损耗。

### 3.4.3 结焦抑制剂的应用

(1)准东煤煤质成分的特性。准东煤为高钠(6%)、高镁(8%)、高钙(33%)、高硫(23%)、高水分(28%)、高铁(10%),低灰(6%)、低硅(14%)、低铝(4.6%)煤,是典型的极易沾污结焦型煤。因准东煤中低熔点金属钠含量较高,受其影响,燃煤的灰熔点也较低为 1160℃(一般煤种大于 1300℃),如果炉内产生还原性或半还原性炉气,使灰熔点较高的  $Fe_3O_4$  被还原成  $FeO$ ,而  $FeO$  又易与低熔点物质形成熔点更低的共晶体,促使灰的软化温度更低,容易发生水冷壁结焦。高硫高钠煤在燃烧过程,硫化物和钠反应生成硫酸钠,硫酸钠极易在换热面上形成粘稠的熔融态物质,他会捕捉固体颗粒物质,粘附在受热面和管壁上。(2)结焦抑制剂作用机理。结焦抑制剂用于燃煤结焦抑制及灰渣改性剂。它是高熔点金属氧化物、助燃剂和分散剂的混合物。结焦抑制剂是通过提高灰熔点,使初始层积层不容易形成,转化成易通过吹灰带走的疏松物质;改变炉灰及歪曲晶格结构有利于焦块疏松、脆裂;提高燃烧效率使燃煤充分燃烧,减少不完全燃烧的颗粒物质;改善燃烧区气体氛围,防止低熔点物产生。(3)结焦抑制剂用于准东煤产生的焦块效果。焦块样品准备:取焦块样品(焦块来源于参烧准东煤产生的质地坚硬的焦块)4 份,研磨成粉状;并采用 80 目的筛子进行筛选;取筛选后的粉末,分别称取试样各 20g 作为实验样品。药剂选型:根据以往试验的经验,针对上述焦块所选用的结焦抑制剂有 3 种类型,分别为 a、b、c。实验方法:(1)分别取 3 种结焦抑制剂,相对于焦块添加量分别为 500ppm。(2)分别将添加结焦抑制剂的样品,放置到马沸炉中,同时做空白。(3)将马沸炉温度逐步提升至 1000℃、1150℃、1300℃,分别灼烧 1 小时后;取出观察如下:空白样品灼烧后全部凝固成块,质地坚硬密实;其他 3 个加药样品灼烧后呈蓬松状。添加结焦抑制剂 a 有少量结块,添加结焦抑制剂 b 和 c 的样品灼烧后呈细沙状,非常蓬松,其中以 b 的效果最好。实验结论:结焦抑制剂可以抑制燃煤锅炉结焦产生,相比而言,结焦抑制剂 b 的效果最好,适用于准东煤质。

### 4 结束语

解决燃煤锅炉参烧准东煤结焦问题,是个系统工程。锅炉炉型、燃烧方式、运行管理、添加结焦抑制剂等,需多方考虑,综合解决。如果锅炉炉型已确定,解决结焦问题重点应考虑运行管理和添加结焦抑制剂。目前针对准东煤还没有成熟的结焦抑制剂应用在工业生产上,但通过上述实验可看出,结焦抑制剂对准东煤产生的焦块有抑制结焦和疏松灰渣及提高灰熔点的作用。工业锅炉中添加结焦抑制剂能否满足锅炉连续稳定运行,还有待于进一步通过工业化试验去验证。